

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.

Esquelas de funerales a precios equitativos. - Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.

Nos son devueltos los originales.

El Porvenir Castellano

SUSCRICIÓN	Pesetas
Provincia ó fuera de ella, año	5,00
CAPITAL	5,00
Semestre	4,00
Extranjero, un año	15,00
Número suelto	00,10
Pago anticipado	

Se publica los lunes

Periódico independiente.—Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

Franqueo concertado

La correspondencia y giros a Mazoeto Reglano Plaza de Aguirre, 2.

Soria: Lunes 7 de Febrero de 1921

Teléfono número 62.

El saldo senatorial.

Hablemos un poco más de la eopeya; nunca se agotará el tema. Fijémonos hoy, preferentemente, en el saldo senatorial. Los agrarios, y mi particular amigo Manuel Hilario Ayuso, han obtenido un saldo en las elecciones de Senadores; más los agrarios que Manuel Hilario Ayuso. Toda esa relación «a posteriori» de los «leales» es una deliciosa garrambaina. Para los republicanos, en cuanto ahora llamados «leales», son los llamados «desleales» hasta ahora; para los agrarios, por que, la lealtad de quienes, les han votado, no corría ningún riesgo. Lo primero que hace falta para ser «desleal», es que se presente ocasión de serlo. ¿Están en este caso esos votantes, que sirven de pluma de pavo a los caudillos derrotados?

Me decía mi amigo Angel Carriello, en vísperas de las elecciones de Senadores: «En las tiendas hay saldos porque, quien va a adquirir un traje, solo compra los tres metros necesarios; queda en consecuencia, el retal, que no le sirve para nada al que tiene el traje completo; otro, que llegue poco después a la tienda puede adquirirlo a bajo precio.» A continuación, me enseñaba cartas de compromisarios ofreciéndose incondicionalmente para las elecciones de senadores, y, hecho el cálculo de los que votarían la candidatura oficial, resultaba que tenía los votos suficientes para el triunfo. Sobre el resto, sobre el retal, no tenía necesidad de actuar en ningún sentido; ni siquiera hacer el dispendio de pagar los viajes a los compromisarios, según costumbre de Soria. Se los regalaba a los agrarios, con la imposición de costas. Y ese resto, es el que ha votado la candidatura del Sr. González de Gregorio, agrario; a Manuel H. Ayuso le han votado los diez ó doce compromisarios republicanos del distrito de Soria, otros tantos del Burgo de Osma, y algunos de Almazán-Medina y Agreda. Esta ha sido su elección sincera; el resto... es el retal agrario que anduvo el día de las elecciones, como palomas desviadas del palomar, sin encontrar licitador.

Digna epopeya de un movimiento híbrido. Ahora, esos agrarios, están pensando en la revancha, y la columbran propicia en las próximas elecciones de diputados provinciales. ¡Ah, pero solos, no! Necesitan en esta hora del recurso del pataleo, que se sumen a ellos los republicanos. No pueden con la carga del ridículo, y quieren que la compartan los que siempre tuvieron como enemigos jurados. Y sería necesaria toda la estupidez que ha presidido el movimiento agrario, para que, en la colectividad republicana, encontrasen eco esos insensatos proyectos: Si el agrarismo se quiere dar la puñalada en el corazón, para acabar con cierta gallardía su vida, que se la dé él solo. Los republicanos, no son suicidas; no tienen por qué serlo. Han triunfado y

han sido derrotados, pero en noble lid, sin engañar a nadie, y mucho menos prostituyendo el cuerpo electoral, como los agrarios en el distrito de Almazán. ¡Aún hay clases! Y si los republicanos de Soria no supieran ó no quisieran demostrarlo despreciando las excitaciones de los vencidos mendicantes, habría que acordónarlos con zonas sanitarias. O no pensar más en ellos; por que en política hace falta el corazon, pero, aun que otra cosa crean miscorreligionarios de Soria, no sobra la cabeza.

Porque el agrarismo ha sido hasta hoy una cosa acéfala que ha fracasado, ¿hay que demostrar esta acéfalia? Pues bien; a la vista de go un artículo, ó cosa así, del órgano de los agrarios; artículo reciente, posterior a las elecciones, en el que se sirve a los agricultores el condimento tóxico que ha envenenado la conciencia del ruralismo soriano.

Copio unos párrafos: «Para que los buitres del industrialismo sigan comiendo pítanza abundante y explotando el hambre del pueblo, subiéronse las tarifas arancelarias que impiden producir bien y barato; así los tejidos, los hierros, el papel, el calzado, el carbón y todos los géneros fabricados sostienen sus altos precios y se ponen a cubierto de la competencia extranjera...»

Y en otro lugar: «Observamos los recursos que emplea el trust del papel, el consorcio ferroviario, las empresas bancarias y de monopolios, las azucareras y las compañías de navegación para que el estado sostenga sus viciosos privilegios...»

He ahí la carnaza. Al rededor de una verdad, como en formación geológica (en el sentido de cosa ciega) aglutina la insensatez unos cuantos infundidos y dislates. La industria siderúrgica, en estos momentos, atraviesa una crisis, de la que nadie se evade. El papel del que se dice que se ha elevado el arancel, no paga impuesto para entrar por nuestras fronteras. El calzado está a baja precisamente por que no se dejó que salgan las pieles de España, no obstante haber existencias superiores a las necesidades del consumo. El carbón llega de Inglaterra en condiciones económicas que al reducir las cotizaciones, se paralizan las explotaciones mineras españolas. Los tejidos, a pesar de su fuerte protección, plantean a Cataluña el grave problema de que haya de cerrar sus fabricas, y da lugar al manifiesto de los obreros catalanes, que buscan, en una nueva organización industrial, la salvación de la industria textil. ¿Cuándo se les ocurrirá a los caudillos del agrarismo soriano pensar en una nueva organización agraria para que se salve la agricultura sin explotar al consumidor?

Pues, lo que dejamos dicho, es lo que hay de verdad en la enunciaci6n inconsciente del órgano, del agrarismo soriano.

¡Ah, pero observemos qué recursos ponen en juego los plutócratas, entre ellos los del trust azucarero! ¿Qué quedarán los seudos agrarios? ¿Negar a los demás la legítima defensa? Cada uno pide, para su salvación, la luna, y solo se podría protestar si se la dieran, y nos dejasen a los demás a oscuras. Ahora bien; para que se vea la inconsciencia con que se habla a los agricultores, se alude a la defensa del trust azucarero incluido entre los que quieren que no les falta la pítanza. Y el azúcar, no goza de una elevación arancelaria, si no todo lo contrario y por eso ha bajado el precio pero, además, quienes piden que se restablezca el antiguo arancel, son los agricultores, los cultivadores de remolacha que dedicaron sus tierras al pingüe negocio de producir el artículo de transformación para el azúcar, y se defienden, como todos los intereses, de la posible ruina.

También es esta la verdad, respecto al segundo párrafo copiado. Pero con esa verdad, no se atrae al agricultor, y es necesario mentir descaradamente, hechar frases al buen tun-tun; como no sea y esto redimiría de algunas culpas a los directores del agrarismo que desconozcan esa verdad, y les haga decir dislates la ignorancia. Pero en este caso que se callen, y se avengan a ser dirigidos.

No se ha formado, ni se ha pretendido tampoco, una conciencia en el agricultor soriano. Para lo que se le quería, bastaba acudir a frases gruesas, sin sentido, a groseros camelos mitinascos. Con abundante carnaza retórica especie de «churru» alemán, se ha ido recto al corazon del campesino, para enjendar odios contra los productores de la ciudad. ¿Qué les importaba a los que pensaban ser pescadores en el río revuelto? Nada, pero han adquirido una tremenda responsabilidad, que sería mayor si, cuando menos se lo paraban, no se hubieran encontrado seco el río donde tendieron sus anzuelos. Holguémonos, pues, del fracaso, lo que no quiere decir que se olviden las sanciones. El mal Quijote que hizo su salida, por las pardas tierras sorianas en busca de torcidas aventuras cayó asendereado en las elecciones de senadores, envuelto en el retal de compromisarios, a manera de trofeo ó de enseña ó de mote. Hay que hacer que no se levante más. El país necesita trajes nuevos, flamantes. Está harto de llevar cuchillos en los pantalones. Mucho menos se le puede someter a que solo cubra sus desnudezas con cuchillos.

B. Artigas Arpón.

POETAS DE «EL PORVENIR» EN MI BALCÓN

La nube gris, en el cielo...
 duerme el silencio a mi puerta
 y en su reposo, despierta
 todo el dolor de mi anhelo...
 La niebla, tiende su velo...
 mi mano a escribir no acierta...
 ¡en mi amor, la Dicha Muerta,
 busca su tumba de hielo!
 En los cristales, la nieve
 tiembla fantástica y leve
 y allí, su blanca maga,
 se hiela al morir la tarde...
 ¡porque dentro, sólo arde
 un corazón que se apaga...!

Federico de Mendizábal y García Lavín.

EL FERROCARRIL Soria-Castejón.

Ha llegado la hora de que todos cuantos amamos a Soria, especialmente aquellos que sin ser hijos de ella por el nacimiento, aspiramos a serlo por nuestros actos, demostremos el afecto que la profesamos, y cumpliendo con el deber, pongamos los medios necesarios para que no se malogre una esperanza que debe convertirse en realidad.

Para fecha próxima anuncian la subasta del ferrocarril Soria-Castejón, obra de tan gran importancia para el desarrollo de nuestra provincia que seguramente a ninguna otra cede en prioridad. Si una empresa seria acepta por conveniencias económicas la realización de la obra nada tenemos que hacer, sino prestarla nuestro concurso para su mejor desenvolvimiento.

Mas de no existir esa empresa, preciso se hace que la subasta ó concurso no quede desierto; para ello es indispensable que por las dos regiones interesadas principalmente, Soria y Navarra, se adopten las medidas necesarias, con independencia de toda finalidad de lucro individual y mirando tan solo el interés general de ambas regiones: en definitiva repercutirá en provecho de nuestra patria, dotándola de una vía de comunicaci6n de excepcional importancia estratégica y comercial.

Para ello quizás fuere el me-

yor medio la constituci6n de una especie de sindicato integrado por la representaci6n en Cortes y Provincial, sociedades económicas, autoridades municipales de las poblaciones de mayor importancia, etc., con esta doble finalidad: 1.º Presentar pliegos a la subasta ó concurso. 2.º Caso de adjudicaci6n, constituir la sociedad encargada de dar cima a la empresa del ferrocarril Soria-Castejón.

El Sr. Vizconde de Eza que tanto ha trabajado en silencio por este ferrocarril y que por su situaci6n especial seguramente habia de ser el alma de esta empresa, escogitará los medios que estime más oportunos. Yo me limito a ofrecer a él y a todas las entidades y organismos que tomen parte activa mi modesto concurso, incluso el profesional desinteresado para todo cuanto se precise.

Es la hora de las grandes esperanzas sorianas que a los políticos más que a nadie nos obliga a convertir en realidades, por el amor que a Soria debemos y por nosotros mismos, para demostrar al pueblo que las actas nos sirven para hacer honor a la confianza depositada y que sabemos responder al cumplimiento del deber.

Mateo Azpeitia.

OCTAVIO GONZALEZ BUENO Abogado del Estado

con destino en esta provincia, ha establecido su despacho para el ejercicio de la abogacía en la Plaza de Aguirre, número 3, 3.º izquierda. 2-5

ALMAZAN y el Marqués del Llano de San Javier

Un día de improvisada fiesta.

Marchando a los acordes de marcial pasodoble la gente abandona sus tareas habituales y con alegría bulliciosa se dirige a la plaza; voladores cohetes cruzan el espacio dejando al hendirlo ballos regueros de luz y eclatando en sonoros estampidos. De todas las bocas surgen gritos clamorosos, vivas entusiastas al Diputado bueno al Marqués del Llano de San Javier, al Alcalde honrado. ¿Qué pasa aquí para mostrar tal entusiasmo? ¿Qué fausto suceso enardece de júbilo a este pueblo?

Aquí ocurre, sencillamente, que ha terminado una era de vacuas sonoridades palabreras, de dulces promesas falaces de las que el pueblo estaba cansado ya y comienza otra de realidades bienhechoras, de positivos beneficios.

Ha surgido un hombre de buena voluntad que viene dispuesto a redimir a su distrito, ostentando por lema el conocidísimo proverbio de nuestro folk-lore clásico: «Otras son amores y no buenas razones». Ya se yo que todos aquellos, que unos por buena fé, equivocados y otros por las mismas razones que motivaron la renuncia de Eza a su primogenitura combatieron al Mar-

qués estarán ahora convencidos de que no defendían buena causa. Periódico hubo que compadeció al distrito hablando de los triunfos de Pluto con los versos de Quevedo: Poderoso caballero es Don Dinero... Pero si la sinceridad de los caballeros se albergara en alguna redacci6n de esas ahora obrando noblemente serian los primeros en loar justamente la noble actividad del Marqués. Yo si tuviese entidad bastante para ello podría contestar a sus diatribas de antes...

¿Que son palabras solamente? No; aquí las obras se anticiparon para demostrar que los que antes hicieron eso, lanzar sonoras palabras huecas, vacías de sesudo y realidad son facciosos que buscaban su medro personal, la satisfacci6n de sus bajas conveniencias y pasiones. Cuando que bonus dormitat Homerus...

Útilmente consoladora es la terminante demostraci6n en estos tiempos de panurgismo. El agrarismo político pueda considerarse fracasado en este distrito porque sus hombres sean malos? No ciertamente, pero si el hombre vale por lo que sus obras representan ¿cuáles fueron los beneficios que recibió Almazán de la actuaci6n del

Diputado agrario en la legislatura pasada? Pero si abundante en obras no porque hasta una tan insignificante como la de la Escuela de Moron estuvo paralizada en cambio fue abundantisima en palabras alentadoras y bellas que arrastró un viento piadoso.

Esperanza nunca perdida fue para Almazán la obtención de su traida de aguas. Ya don Teodoro del Olmo antes de ser alcalde dijo en un mitin pro-agua potable «Trabajemos sin vacilar que el triunfo será nuestro y entonces pondremos sobre la fuente que se erija un cartel que diga en letras tan grandes como nuestra esperanza «orra que crea los que no tuvieron fé» Trabajo incansable y ahora que ocupa la Alcaldia-Presidencia de Almazán ha realizado con el apoyo del Marqués del Llano tan vehemente aspiración Su fé ha sido su victoria.

Surgió el Hombre, es decir el Marqués del Llano y comenzadas sus gestiones apenas constituidas las Cortes puede con su optimista entusiasmo telegrafiar en 1.º de Febrero al Alcalde de Almazán: «Firmado hoy expediente autorizando la construcción por contrata de las obras de abastecimiento de aguas de Almazán-El Marqués del Llano» Y consigue la Escuela de Niñas de Villasayas y obtiene el resto de una subvención, consistente en seis mil y pico de pesetas para la escuela de Moron y puede esperarse que en breve tiempo pueda asentar en su haber otras partidas de obras que actualmente gestiona.

Vale esto por decir: Señores labradores: Con buena fé y voluntad buena realiza milagros quien viene a la política con deseos generosos anhelos de mejora para el distrito de comprometerse con él, satisfaciendo sus necesidades. No es preciso ser agrario que hasta ahora fracasaron todos los movimientos en ese sentido, es necesario inteligencia, una voluntad firme y mucha diligencia, eso es todo.

Y por lo tanto los que hicieron promesas tan hermosas después de la extensa y honrada gestión del señor Martínez Asenjo, y antes de la segura y rápida actuación del Marqués del Llano han demostrado que no supieron, no quisieron ó no pudieron conseguirlo.

Feliz, pues, quien asfcomienza su carrera política probando un tesón y recta voluntad que hará la felicidad de su distrito y le llevará hasta las cimas que avizoró el Conde de Cayour.

Si fuesen así todos los Diputados sería el Parlamento un soberbio taller en que se forjase una España tan grandiosa y venerable que su nombre pondría en todos los labios temblores de emoción respetuosa. Harmoso y consolador espectáculo el de ayer en esta villa. El pueblo abandonó el trabajo; la banda tocó mañana y tarde lo más escogido de su repertorio y los cohetes rasgaron el aire dejando huellas de luz. Vivas al Diputado noble, al Marqués de San Javier, al Alcalde prestigioso en fin un día de improvisada fiesta en que el pueblo rindió al Marqués el homenaje de su entusiasta gratitud.

Se cursaron telegramas por el Alcalde, por el Casino de la Amistad y «Sociedad de obreros» últimamente uno en que formaban todos los elementos de valía en todas las clases sociales.

Últimamente he sabido que se tributará un magno recibimiento al Marqués en su próximo viaje y que el Alcalde propondrá en una de las mejores calles se coloque su nombre en artística lápida que conmemore su gloria y la gratitud de Almazán a su activo diputado.

Juan Verdades de Almazán Almazán 2-4-1921.

Homenaje á Martínez Asenjo

Por no hacer demasiado extenso el artículo dedicado al mismo en el número anterior, omití la inscripción de las cuartillas que, dando las gracias, envió el festejado, cuartillas que exhalan un perfume dechado, puro, santo; cuartillas que solo pue

de escribir quien, como D. Lambert, siente por su pueblo un amor intenso.

Dichas cuartillas fueron leídas admirablemente por su hijo D. Francisco, después de dar lectura de las cartas de adhesión al homenaje escritas por el Sr. Gobernador Civil, D. Luis Posada, y el íntimo amigo del Sr. Martínez Asenjo, el Diputado provincial D. Alfonso de Velasco, quienes no pudieron asistir como tuvieron propósito de hacerlo.

El saludo del Sr. Martínez Asenjo a los de Medinaceli, dice así:

Queridos paisanos: Con pena me veo privado por mi delicada salud, de testimoniaros personalmente la gratitud que me embarga ante las puebas de cariño y de consideración que me dedicáis, y muy especialmente al dar mi nombre á la Plaza en que radica la casa donde nací y en la que aprendí á conoceros y amaros, Y ante la imposibilidad de mi visita, os dirij) estas letras en las que no se acertaré á expresar mi pensar y mi sentir en estos momentos.

No merecen mis servicios el homenaje que me tributáis; mis propósitos han sido buenos y redentores, mi voluntad muy grande, pero no he podido lograr todo lo que me proponía; mi actuación se ha quebrado ante la topografía de nuestro pueblo. Así lo demuestra, el que después de unos costosos y notables estudios realizados por el Estado, fracasara el proyecto de elevación del agua que realizando, hubiera producido una transformación radical.

El homenaje, yo bien sé por qué me lo tributáis; me lo tributáis, por que sabéis, que de tal manera estoy compenetrado con Medina, que sus templos, su torre, sus murallas, su campo grande, los omos de sus plazas, y las piedras de sus calles constituyen mis recuerdos más queridos, por que sabéis cuánto amo á ese cerro en el que han transcurrido los días más puros y placenteros de mi vida. Porque sabéis esto, habeis querido confortar mi vejez devolviéndome ciento por uno, comandome de honor, y ofrendándome sin tasa vuestro cariño.

Gracias, amigos míos, gracias con toda mi alma. Ya que no puedo estrecharos la mano, estoy presente en espíritu, me siento unido á vosotros por las ondas misteriosas del espacio infinito.

Y desde este rincón, donde mis quebrantos me sujetan, os envío mi cordial y fervoroso saludo.

Yo te saludo, Medinaceli villa inmortal, inmortal por que si lo que Dios no permita, tus muros y edificios se derrumbaran, siempre tendrías puesto señalado en la historia.

Yo te saludo, pueblo bendito reposa en los restos venerados de nuestros Patronos, donde reposan los restos de mis mayores, los restos de malogrado hijo, los de tantos y tantos entrañables amigos, y donde reposarán mis restos, uniéndome en la eternidad á esa tierra para mi sagrada.

Yo os saludo, hijos de Medina, que sois mis hermanos, os estrecho en amoroso abrazo y me ofrezco una vez más á vuestro servicio hasta exhalar mi último aliento.

Lamberto Martínez Asenjo

Al banquete que después de tan solemne acto se celebró, asistió el Diputado á Cortes por el distrito, señor Marqués del Llano, que presidió y los Sres. Cura párroco, D. Severo de Miguei; Diputado provincial, Sr. Medina, Juez de 1.ª instancia, D. Julio Isausti, Registradores de la propiedad de Almazán y Medinaceli, señores Marina y Feced; Notario, don Aurelio Ibáñez, D. Enrique y D. Vicente de Mingo, y todas las personas de significación hasta el número de unos cuarenta comensales.

Todo el vecindario se asoció al homenaje, y al decir todo es por que podemos asegurar que no hubo ni una nota discordante.

Satisfecho puede estar, y sabemos que lo está el Sr. Martínez Asenjo, pues no hay nada más hermoso, no hay nada que haga mas al espíritu—mucho más que los honores por él conquistados en buena lid—que el ver como todos sus paisanos se asocian al homenaje iniciado por el alcalde Sr. Casación y consistente en perpetuar su memoria, recordando á las generaciones venideras que allí nació un hijo ilustre de la Villa, que ocupó elevados cargos, y que se distinguió por su amor á su pueblo.

DESDE PARIS

Crónicas pequeñas

Nuestra civilización naciente

En la escalera del Hotel nos hemos cruzado con varios muchachos que hablaban español.

—Son ustedes argentinos?

—Nosotros sólo vengo-solano.

Y al preguntarnos si éramos de España han matizado la palabra España con la más alta valoración.

Se adivinaba que veían á la antigua Metrópoli con un fuerte concepto estimativo. Que admiraban la extraña fuerza creadora y nueva que se advierte en la España renaciente de ahora.

Como estas bellas adolescentes

El sol romántico y espiritual de París, alegra más hondamente que el sol varonil de España.

A nuestro sol le vemos casi todos los días. Es algo cotidiano que va matando poco á poco la ilusión.

Pero el sol, como todo en París, es inconstante. Da un momento el encanto de su caricia breve y se aleja después.

Se ofrece plenamente un instante en la prisa de esta vida de vértigo lo mismo que estas bellas adolescentes de Francia.

Notre Dame

Entramos en la vieja catedral con los últimos oros de la tarde.

Los vitrales gigantescos son tristes, con luces pálidas de amaneceres de invierno.

En ramos por la puerta central de la fachada—Las robustas columnas de aspecto románico dan á las naves en la hora de silencio y de la tarde que concluye un ambiente de cripta.

Al llegar al crucero todas las almas se arrodillan místicamente ante los policromos rosetones de dimensiones colosales.

Los errantes de la Belleza nos quedaríamos allí para siempre...

Ya se ha perdido el secreto de los artifices que hacían estas cosas tan bellas á través de los años y de los siglos.

Todo, menos los recios fustes columnarios inferiores es bello en Notre Dame. La decoración se exalta hasta lo inverosímil y maravilloso gozando en complicar el artificio de los rosetones, que son cielos inmensos, de los hierros de las puertas, de las cresterías de encaje, de la elegante linterna de las arquerías, de las gargolas, de las estatuas...

Lix.

Paris enero.

NOTA.—En una de mis crónicas anteriores pusieron los tipógrafos estampitas en donde dije estampas, y á la Esmeralda hurguesa (en qué estarían pensando estos chicos de las cajas) me la cambiaron en Esmeralda burguesa.—L.

Siempre en su farmacia

«El Avisador Numantino» cegado por la pasión que es su guía para informar sus páginas desde que se lanzó á la tarea de fundar un partido agrario para andar por casa, increpa á los representantes en Cortes, por no haberse ocupado de la rápida baja del trigo.

Mucho ma'iruga el bisemanario. Todavía no se ha constituido el Parlamento y ya fustiga á sus miembros por no haber actuado. La censura nos parecia siempre inoportuna, pero resulta á la vez de inoportuna falta de equidad si se considera que «El Avisador Numantino» tiene en el seno de su comunión, alguien á quien la increpación alcanzara de plano.

Ahí está el Sr. González de Gregorio, que si se cuidó para ganar el aplauso de la Galería; de que se levantara la tasa y de que desaparecieran las trabas impuestas á la circulación del trigo, se olvidó totalmente de advertir al Gobierno el peligro que significaba para la agricultura patria el abrir de par en par las puertas al trigo extranjero.

Nada dijo de tan vital é interesante asunto.

Y aparte de esto, el mismo «Avisador Numantino» con otros que hicieron su labor, tienen responsabilidad en lo que está ocurriendo. Las predicaciones á los labradores para que se abstuviesen de sembrar, predicaciones que dieron su fruto en algunas comarcas, pusieron en guardia al gobierno y como es muy natural tomó medidas para evitar que surgiera una crisis de hambre.

Deje pues el Avisador quietas las disciplinas ó aplíquelas á las posaderas de los suyos, que bien ganado se lo tienen.

Jurolí.

6-2-1921

CARNIVAL

La etimología verdadera de la palabra que encabeza este artículo, es demasiado incierta. Hay varios que la suponen derivada del italiano *carnavale*; otros la derivan de *carn a vale*, porque en esa tiempo la carne da va es decir, que de lugar á las privaciones de cuaresma.

Segun Covarrubias, carnestolendas quiere significar abstinencia de carnes, y se cansa de esto, en otros tiempos se corrian los gallos, que son muy lascivos, como para darnos á entender que la lascivia debe ser reprimida en todo tiempo y en especial en la cuaresma.

En cuanto al origen de carnaval no es fácil tampoco terminarlo, si bien indica á creer que es una reminiscencia del paganismo.

Los *cherubs* de los egipcios, que se celebraban en septiembre y las fiestas en honor del buey Apis, las de *Phascún* ó de las suertes de los judios (dos días de fiesta instituidos para recordar cuando el malvado Antan echó su suerte ó resolvió exterminar á los judios, prorumpiendo durante ella en imprecaciones contra el primer Ministro y su esposa, en bendiciones á favor de *Mardoqueo* y *Esther* y en labanzas á Dios); las *bacanales* de los griegos, que solemnizaban en el solsticio del invierno; las *saturnales* de los romanos, celebradas en diciembre, las *lupercales* de febrero, y las mismas ó otras parecidas á estas, celebradas con diferentes nombres durante la edad media, no era más que nuestro carnaval, mejor dicho, el solar que todos los pueblos han tenido actualmente y que solían proceder al periodo de abstinencia que la religión y la higiene pública habían señalado.

Todos pueblos pues han celebrado este período con diversiones más ó menos estrepitosas, particularmente con bailes, máscaras y disfraces, y en esta parte los españoles no nos hemos diferenciado de las demás naciones.

Tanto en el periodo romano como en el de los godos y en el de los árabes, no fueron extrañas estas diversiones á ninguno de nuestros ascendientes. Continuaron luego, y sin duda alguna excesos, porque los reyes Carlos I y D.ª Juana se vieron precisados á prohibirlos desde Valladolid en 1523. *Gorgue del traer de las máscaras resultan grandes males y se disimulan con ellas y encuentran mandamos, dice la prohibición, que no haya en mascarados en el reino ni vaya ninguna persona disfrazada ni desconocida so pena que el que las trajese desde día y se distrajan con ellas, si fuere persona baja, darle dos azotes públicamente, y si fuere persona noble á honrada destierresele de la ciudad, villa ó lugar donde la trajese por seis meses; y si fuera de noche la pena sea doblada, y que así lo ejecuten nuestros jueces so pena de perdición de sus oficios.*

Para del poco efecto de estas prohibiciones, no hay mas que leer á Calderón, Moreto y otros escritores dramáticos de aquellos tiempos, en cuyas producciones se hacen varias veces referencia á lances de máscaras y carnaval.

El carnaval que comunmente no dura entre nosotros más que tres días, ha principiado en algunos pueblos como Venecia, el día de Reyes y en otras desde el domingo siguiente á la Conmemoración de los

difuntos, teniendo todos los días festivos bailes de máscaras, continuando hasta el miércoles de ceniza y prolongándose hasta el domingo de cuaresma llamado de Piñata.

Mientras el pueblo salvo raras excepciones, se entrega durante esos días á las diversiones propias de los paganos, la Iglesia nuestra madre, deseando subsanar los ex-casos que en estos días se cometen suele reunir en torno suyo á las almas piadosas para implorar la misericordia divina, en desagravio de las ofensas que reciben.

Afortunadamente el Dios Momo está en decadencia y nuestro Gobierno le ha dado el golpe mortal haciendo que esos festejos vayan á los sitios donde no se interrumpan con sus fiestas vácucas las ocupaciones de las que necesitan el salario diario para sostener á su familia.

Si conseguirá que desaparezca de una vez en nuestras costumbres? No sería mejor otras fiestas que ilustrasen y educasen á la juventud? Alla veremos.

Onomatoposis.

Berlenga IV-II XX'.

Noticias generales.

Carnaval.

El primer día de Carnaval en Soria transcurrió sin apenas ser notado. En las calles ni siquiera se vieron los *mamarrachos* de otros años.

No hubo nada. Ni serpentinas, ni confetti. Bien es verdad que á la fiesta de Momo se le ha dado este año una verdadera *puñalada* tragara, con las órdenes del jefe de Estado.

Y el alcalde de Soria ateniéndose á esas órdenes prohibió los disfraces por las calles, señalando el paseo del Espolón (lo mismo hubiera sido la expansión de Santa Barbara) para recreo de los amigos de carnestolendas.

¡Y que estaba bueno el Espolón para pasar allí la tarde!...

Por la noche hubo animados bailes en las sociedades de recreo, pero sin abundancia de disfraces.

En el Círculo Mercantil vimos á unas cuantas preciosas disfrazadas: Pepita Martínez, Elena Moadeiro, Perardo, Pereda y Eusebia Aloa.

El baile en este Casino, que se prolongó hasta altas horas de la madrugada estuvo toda la noche muy animado.

Bien es verdad que el Mercantil se merecía esta distinción de las señoras sorianas, pues además de contar con el hermosísimo salón de siempre, sabían (ó por lo menos se lo figuraban) que Bernardo Ballenilla había preparado un quinteto, el que batirá el record, seguramente, estos días.

Del Círculo Mercantil y del aristocrático Casino de Numancia hemos recibido muy atentas invitaciones, que agradecemos.

Hoy lunes, por las calles, desanimación y desanimación. El Carnaval ha muerto.

Banco de Aragón ZARAGOZA

El Consejo de Administración de este Establecimiento ha acordado convocar á los señores Accionistas á Junta General ordinaria para el día 27 de Febrero próximo, á las once, en su domicilio social.

Zaragoza 31 de Enero de 1921. El Secretario.—Joaquín Bardaño

1-1

Ferrocarril Soria--Castellón

La Excm.ª Comisión provincial ha acordado convocar por telegrafo á las Diputaciones de Logroño y Navarra para reunirse en plazo breve representaciones de las tres provincias en Madrid, y gestionar con toda actividad la institución de una Empresa que acuda á la subasta de tan importante obra pública que tendrá lugar el día 22 de Abril próximo asunto de vital importancia para esta provincia.

El presupuesto de la obra son 38 millones de pesetas pero según opiniones autorizadas de técnicos se necesitarán 50 millones dada la elevación de jornales y materiales, principalmente el material fijo y móvil ya que es obligación del concesionario construir y explotar el mencionado ferrocarril.

El Presidente de la Diputación, aunque sintiéndolo mucho, se ha visto precisado a enviar Comisionados de apremio a algunos pueblos para hacer efectivo el contingente provincial.

Desgracia

En el pueblo de Uçero el día 29 del pasado, un carretero resultó lesionado a consecuencia de dos coces recibidas prestándole los primeros auxilios el Auxiliar de Medicina y Cirugía D. Cándido Hernando Bel;

Suscripción

Hemos recibido tarde la lista de donantes para adquirir las imágenes de los RR. PP. Franciscanos. Según esa lista, la suma total asciende ya a 558,55 pesetas.

Concurso de Belleza de la Mujer Soriana.

Por encargo de la Comisión organizadora ha sido expuesto en el comercio del Sr. Ramírez, en Medina Celi, el valioso mantón de Manila traído en su último viaje a dicha villa por el Sr. Marqués del Llano de San Xavier y que ofrece como premio para aquel artístico Certamen.

Obreros y patronos

Gracias a la intervención del gobernador civil Sr. Posada y a la del arquitecto Sr. Rodríguez las obras en el Palacio del Sr. Allende continúan. Decimos esto, porque ayer se les comunicó a los obreros que si no aceptaban no sabemos qué condiciones, hoy no entraban a trabajar.

PESCADERIAS

Las mejor surtidas. Las que a diario reciben variadas clases de los mejores puertos del Cantábrico.—Reglero Soria.—Canalejas 78 y Plaza de Abastos, cajón número 11.

A precio de tasa

El inspector de policía Urbana Sr. Sanz Oliveros tiene ya preparados los bonos para adquisición de arroz y aceite a precio de tasa. El arroz se venderá a 0,70 kilo y a 1,80 el litro de aceite.

CINE

Mañana martes se celebrará sesión de cine con la segunda jornada de la cinta «Elmo al poderoso» y otras películas de interés.

¿Se aplazará la llegada de los militares?

Después de la visita que recientemente verificó a Soria un señor

coronel, para informar sobre las obras verificadas en el cuartel de Santa Clara, informe desde luego favorable para el alojamiento provisional de la tropa y continuación de las obras, parece que esto de la llegada de los militares ha tenido alguna variación, que hasta podría consistir, según rumores públicos, en la suspensión de la llegada de la tropa.

El alcalde, seguramente, sabrá lo que haya de cierto acerca de este asunto.

«EL MODERNO»

Café exquisito. Licores de las principales marcas. Cerveza Mahou Raglaro Soria.—Canalejas, 4

Por Telégrafo.

MADRID, 7 - 5 tarde.

El día de ayer fué un día de sol.

Los paseos de Rosales donde este año se celebra el carnaval y el de la Castellana, se vieron invadidos por miles de personas ávidas de las caricias de Febo.

Las máscaras fueron pocas y de mal gusto.

Igual suerte corrieron las carrozas y los coches engalanados.

Fuó cumplida la orden referente a no llevar puesta la careta por las calles.

Puede decirse que el Carnaval, ha quedado reducido a los disfraces de los niños.

El confetti y las serpentinas escasearon.

En cambio las mujeres hermosas y el bullicio abundaron.

Un despacho de Bruselas da cuenta de la llegada de los reyes de Bélgica a aquella capital y del entusiasta recibimiento que han tenido, así como de los vitores a España y a nuestros Soberanos.

Ayer marcharon a Bruselas los periodistas belgas.

Fueron despedidos entre grandes aclamaciones.

El señor Dato se encuentra muy mejorado del catarro, que padecía ayer.

Esta tarde a las cinco y media, se celebrará consejo de ministros.

Se afirma que, en esta reunión quedará ultimada la combinación de gobernadores.

Corrió ya hace días, un rumor que daba por cierto diversas gestiones encaminadas a la constitución de un núcleo parlamentario capaz de asegurar la vida y la utilidad de las Cortes actuales. Esta noticia, circulada con extraña persistencia, y la suspensión del Consejo--aunque fuera por causa tan justificada como la enfermedad del Sr. Dato--dió motivo a los murmuradores para dar por deseontada una crisis no más lejos del día de hoy.

Un ilustre personaje de la si-

tuación nos decía, al conocer tales rumores:

—Hasta la fecha, nadie se acercó al señor Dato para proponerle la formación de ese centro parlamentario de que se habla, y eso que en él figuran como elemento primordial. Si es que se trata de ayudar a los Gobiernos para que gobiernen, bien está la idea y muy oportuna, precisamente aquí, donde las minorías van siempre al Parlamento en son de guerra y con ánimos de no dejar tranquilo a ningún Gabinete.

El día 10—añadió— iremos a las Cortes, y si debe suceder algo, sucederá allí y no en otra parte; pero no creo que quienes pidieron la permanencia del señor dato en el Poder varíen tan pronto de consejo.

Al reanudarse las sesiones de Cortes alcanzará un gran interés el debate electoral. Hay varios informes del Supremo que apasionan extraordinariamente, y no sería extraño que contra varios de ellos se pronunciara la mayoría del Congreso.

LAMPARAS eléctricas. Nitrógeno: 1/2 vatio. DE INDUSTRIA ESPAÑOLA. Fábrica y Oficinas Centrales: Cortes, 397 BARCELONA. Para la venta en Soria y su provincia, D. Julián Lumberras, electricista.

ESCULTOR-MARINISTA Cándido D. Aparicio. Sobrino-sucesor de Aparicio Valverde, 6. MADRID. Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos, y sarcófagos. Se reciben encargos en Soria, peluquería de Vicente Alcázar Soportales del Collado. Torcuato Martínez. BAR "IDEAL". Exquisitos Bocadoillos. Refrescos. Cervezas. Licores de las marcas más acreditadas. Teléfono. 108.

CHOCOLATES SAN SATURIO SON LOS MEJORES. Pedro Llorente, Estudios, 2 y 4. Teléfono, 54 SORIA

LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL. SE PUBLICAN VEINTE NUMEROS MENSUALES. VENTA DE VOLUMENES SUELTOS. COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS. PIDASE EN TODAS LAS LIBRERIAS DE ESPAÑA Y AMERICA. ENVIAMOS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE PROPAGANDA. COMPANIA ANONIMA CALDE. MADRID, SAN MATEO 15. BARCELONA, CONSEJO DE CIENTO 416

Pastillas J. Miró. ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS. Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebeldía que sea, dando excelentes resultados siempre que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo. Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad Pastillas J. Miró. Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España

GUIA DE SORIA (Varios de nuestros suscriptores, con sus respectivas Profesiones.) ABOGADOS: Alfonso de Velasco, Canalejas, 37-39, 2.º Luis Posada, Calle Mayor, 1. Mariano Granados, Canalejas, 31. Maximino de Miquel, Canalejas, 43. Moisés de Benito, Plaza Mayor, 6. Octavio González Bueno, Plaza de Aguirre, 3, 3.º izquierda. Pedro de San Martín, Plaza de Abastos. ACADEMIA: De 2.º Enseñanza. Julio Molina, Cabaleros, 10. ARMERO: Bruno Ugarte, Numancia, 5. AGENTES DE NEGOCIOS: Alfonso García Cacho, Fuentes, 6. Telesforo Tovar, Plaza de San Esteban, 3. BANCOS Y BANQUEROS: De España, Plaza de Aguirre, 6. De Aragón, » 3. Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27. Epifanio Rídruejo Barrero, 25 y 27, 2.º BARES: Emiliano Vázquez, Canalejas, 15. Torcuato Martínez, Canalejas, 50. CAFÉ: «EL MODERNO». —M. Reglero y Hnos., Canalejas, 4 junto a la farmacia de Morales. CAJA DE AHORROS: E. Rídruejo, Canalejas 25 y 27, 2.º CURTIDOS: Juan Aparicio Lapuerta, M. del Vadillo, 8. ESTANCOS: Julián Martínez, Canalejas, 31. ELECTRICIDAD: «Eléctrica de Soria», Aduana Vieja, 8. «Flor de Numancia», Canalejas, 8. FRUTERIA: Gonzalo Irigoyen, M. del Vadillo, 1. FARMACIAS: Federico Ortega, Marqués del Vadillo, 3. José Morales Orantes, Canalejas, 6. FOTOGRAFIA: José Casado, Canalejas, 38. HOTELES: Juan Brieva, Hotel Comercio. Carretera de Madrid. IMPRENTA: M. Reglero y Hnos, Plaza de Aguirre, 2. MÉDICOS: Juan Antonio Gava, Plaza de Aceña, 15. Antonio de Marco, Numancia, 1. Mariano Iñiguez, Plaza de Aguirre, 1. Mariano Javierre, Plaza Mayor, 9. OBJETOS DE CRISTAL: Angel Pérez Baraza, Canalejas, 45.

PELUQUERIAS: Antonio Pérez Sevilla, M. del Vadillo, 15. Martínez y Romero, Canalejas, 57. Vicente Alcázar Canalejas, 34. PROFESOR DE PIANO: Bernardo G. Ballenilla, Canalejas, 44. PESCADERIAS: M. Reglero y Hnos, Canalejas, 72 y Plaza de Abastos, cajón núm. 11. TEJIDOS: Camilo Sainz, Numancia, 10. Santiago las Heras, Canalejas, 49. Anastasio Sánchez, Canalejas, 58. ULTRAMARINOS: Cándido Medina, Canalejas, 14. Eloy Llorante, » 21. Sixto Morales, » 50. Pedro Llorente, Estudios, 4. Pedro Beirán, Plaza de Aguirre, 2.

HERNIA. YO FUI CURADO. Esta es la afirmación de todos aquellos que, padeciendo de la hernia, usaron el nuevo aparato sin resortes de M. GLASER 63, Boulevard Sebastopol, Paris, la contención radical suprime la hernia y esta es el resultado que M. GLASER obtiene siempre y el cual garantiza, además, por escrito. A pesar de estar solicitado en todas partes, accediendo a las instancias de este periódico el eminente práctico se ha decidido al fin a visitarnos. Así, pues, nunca aconsejaremos bastante a las personas que padecen hernias que vayan a hacer el ensayo de sus aparatos a Madrid, el 13 Febrero desde 8 mañana hasta 9 noche y el lunes 14 desde 8 mañana hasta 5 tarde solamente. Gran Hotel Peninsular, Príncipe, 33. Madrid, el 20 y lunes 21 desde 8 mañana hasta 9 noche y el martes 22 desde 8 mañana hasta 5 tarde solamente. Gran Hotel Peninsular, Príncipe, 33. Sigüenza, miércoles 23. Hotel La Central (Cirilo Ibáñez). SORIA, jueves 24 Hotel del Comercio. ALMAZAN, viernes 25, Hotel Ceio. Aranda de Duero, sábado 26, Hotel del Comercio. Peñafiel, domingo 27 Hotel Moderno. Madrid, viernes 4 marzo, sábado, 5, domingo 6, lunes 7, martes 8, Gran Hotel Peninsular, Príncipe, 33. Folleto franco contra demanda-Nuevas fajas para el vientre y para el relajamiento de cu lquier órgano.

Martini & ROSSI VERMOUTH Torino. De venta en Soria: Café «El Moderno», de M. Reglero y Hnos. y principales Establos.

Anuncio. Se cede en renta, venta ó en aparcería a medias, una fábrica de luz eléctrica con dos parejas de piedras para la molituración; movida con motor de gas necesitando dos hombres para su desarrollo prefiriendo que sean familiares y de buenas referencias. Para tratar dirigirse a D. Aureliano Ceorrio, en Noviercas. 2 3. A LOS RECLUTAS DEL REEMPLAZO DE 1920. Substitución del servicio militar en Africa. Por 450 pesetas, como cuota única la acreditada Sociedad matriculada de los Sres. García y Arenzana, de Madrid, garantiza mediante contrato la substitución del servicio militar en Africa a los reclutas que les corresponda servir en aquél territorio. Para detalles é informes: En Soria, «Centro Jurídico-Administrativo-Mercantil». —Canalejas, 31, bajo. 20 25

BANCO DE ARAGON

ZARAGOZA

Sucursales: Huesca - Soria - Teruel.

Alcañiz-Barbastro-Calatayud-Cespe-Daroca-Ejea de los Caballeros-Jaca-Tarazona de Aragón-Tortosa.

Corresponsal del Banco Español del Río de la Plata de Buenos Aires.

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Imposiciones a plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuento de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

Pignoración de mercaderías.—Caja de Ahorros.

DESTILERIA DE AGUARDIENTES ANISADOS

LUCENA HÑOS.

CAZALLA DE LA SIERRA (Sevilla).

Elaboraciones sin competencia:

Anís Triple Especial 20 grados (seco).

Anís Cuádruple Especial Rectificado 22 grados (seco).

ESPECIALIDADES:

(Dulce) Anís SAN FERNANDO (m. r.)

(Seco) Anís FINO CAZALLA (m. r.)

Recomendamos estas especialidades fabricadas con gran esmero y las mejores materias conocidas.

De venta en el Café EL MODERNO, de los Sres. M. Reglero y Hnos y principales establecimientos.

“La Oriental”

Almacén de coloniales.

Fábrica de jabón y Lejía líquida

Pedro Llorente

Estudios, 2 y 4.—Teléfono núm. 54.

SORIA

chocolates superiores; Vinos y licores; quesos, tés, café, embutidos; legumbres;

VENTA POR MAYOR Y MENOR

Artículos finos para el tocador.—Pinturas

CONAC OXIGENADO

CONSULTA ORTOPEDICA

JERÓNIMO FARRE GAMELL

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid:

HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las **DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA y PIERNAS**, sean de origen raquíctico ó tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que á consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced á nuestro tratamiento.

PIERNAS ARTIFICIALES

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestas de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes auxiliares, imitan los movimientos del pie natural, **CON PATENTE DE INVENCIÓN** en las principales naciones del mundo.

CONSULTA PERSONAL por el propio médico de la Facultad de Medicina: EN SORIA, HOTEL COMERCIO, de 11 á 1 y de 3 á 6, fijados los días 13 y 14 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

EN MADRID en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mens, 23, 1.º.

GONZALEZ BUASS Y C.ª

JEREZ

Vinos de Jerez y Oporto.

Manzanilla de Sanlúcar.

COÑAC JEREZANO

El Porvenir Castellano

Año, 4,99 ptas.

TARIFA DE PUBLICIDAD

Anuncios en primera plana:

De una á cuatro líneas dos pesetas
 Línea cuerpo 8 0'15 pesetas
 Idem idem 10 0'20 »
 Idem idem 12 0,25 »

En segunda ó tercera:

De una á cuatro líneas, 1,50 ptas.
 Línea cuerpo 8 0'10 pesetas
 Idem idem 10 0'15 »
 Idem idem 12 0'20 »

Esquelas mortuorias:

1.ª plana (completa), 200,00 ptas
 Media idem..... 100,00 »
 A tres columnas.... 10,50 »
 A dos id. 7,50 »
 A una id. 5,00 »

En cuarta plana Precios especiales

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12. 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0,30. —En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al doble de los precios anteriores.

Miranda, sastre.

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

Representante en Soria, EDUARDO G.ª C. BALLEBILLA Canalejas, 9.

CHOCOLATES

SAN SATURIO SON LOS MEJORES

Pedro Llorente, Estudios, 2 y 4
 Teléfono, 54
 SORIA

Torcuato Martínez.

BAR “IDEAL”

Exquisitos Bocadillos.
 Refrescos. Cervezas
 Licores de las marcas más acreditadas.
 Teléfono, 108.

PEDID EN TODAS PARTES

Anís Internal.

FABRICANTE

VIGUEL, SERRA-LÉNIDA

Pastillas J. Miró.

ESPECTORANTES

Y CALMANTES DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebeldía que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad *Pastillas J. Miró*.

Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España

LAMPARAS

eléctricas.

Nitrógeno: ½ vatio.
 DE INDUSTRIA ESPAÑOLA
 Fábrica y Oficinas Centrales: Cortes, 397
 BARCELONA

Para la venta en Soria y su provincia, D. Julián Lumberras, electricista.

ESCULTOR-MAQUINISTA

Cándido D. Aparicio

Sobrino-sucesor de Aparicio Valverde, 6, MADRID
 Construcciones en mármoles y demás piedras.
 Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos, y sarcófagos.
 Se reciben encargos en Soria, peluquería de Vicente Alcázar Soportales del Collado

Banco Hispano Americano.

Capital: cien millones de pesetas.

CASA CENTRAL, MADRID

Sucursales y Agencias:

Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Ejea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Pamplona, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafranca de Panadés, Zaragoza.

Realiza, dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de América latina.

Compra y vende por cuenta de sus clientes en todas las Bolsas toda clase de valores y monedas y billetes de Bancos extranjeros.

Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giros.

Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre créditos sobre ellos.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito.

Abre cuentas corrientes, con interés y sin él.

Admite en sus cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

El Coñac Caballero

es el que prefiere el público inteligente

GARANTIZADO DE PURO VINO DE

JEEZ DE LA FRONTERA

De venta en los buenos establecimientos.

Probad el exquisito anisado

“Las Cadenas de Navarra”

FABRICANTES:

HIJOS DE PABLO ESPARZA

VILLA VA (Navarra).

Gran Fábrica de Aguardientes y Licores

HIJOS DE JULIAN DIAZ Y COMP.ª

CARINENA

Cosecheros y exportadores de vinos.

Proveedores de la Real Casa.

Premiado en diferentes exposiciones.

Exija usted en los buenos establecimientos,

« ANISETE DIAZ » (De fama mundial).

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO é INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.